NOMBRE DERIVE

|. Limite en zéro d'une fonction

Exemples :

2
1) Soit la fonction f définie sur ]—oo;O[ U ]O;+oo[ par f(x)= % .

L'image de 0 par la fonction f n'existe pas. On s'intéresse cependant aux valeurs de
f(x) lorsque x se rapproche de 0.

_ﬁ —

X -0,5 -0,1 -0,01 | -0,001 0,001 | 0,01 0,1 0,5
f(x) 1,5 1,9 1,99 | 1,999 2,001 | 2,01 2,1 2,5

On constate que f(x) se rapproche de 2 lorsque x se rapproche de 0.
On dit que la limite de florsque x tend vers 0 est égale a 2 et on note : lirr(}f(x) =2.

1
2) Soit la fonction g définie sur ]—oo;O[ U ]O;+oo[ par g(x)=—.
X
A l'aide de la calculatrice, on constate que g(x) devient de plus en plus grand
lorsque x se rapproche de 0.
On dit que la limite de g lorsque x tend vers 0 est égale a +-- et on note :

ling g(x) =4oo.

Définition : On dit que f(x) a pour limite L lorsque x tend vers 0 si les valeurs

de f(x) peuvent étre aussi proche de L que I'on veut pourvu que x soit suffisamment
proche de 0.

On note : lim f(x)= L eton lit: "La limite de f(x) lorsque x tend vers 0 est égale a L.

x—0

Il. Dérivabilite

1) Rappel : Coefficient directeur d'une droite

Soit une fonction £ définie sur un intervalle I. Soit deux réels a et » appartenant a |
tels que a < b.

Soit A et B deux points de la courbe représentative de f d'abscisses respectives a et
b.
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f(B)=f(@)

—a

Le coefficient directeur de la droite (AB) est égal a :

f(b) 1

fla)

2) Fonction dérivable

Soit une fonction f définie sur un intervalle I.

Soit un réel a appartenant a |.

Soit A et M deux points de la courbe )
représentative de f'd'abscisses respectives Ha
aetath,avec h#0.

Le coefficient directeur de la droite (AM) est

f(a+h)—f(a):f(a+h)—f(a). fla)

a+h—a h

+h)T

égala:

(AM)
Lorsque le point M se rapproche du point A,

le coefficient directeur de la droite (AM) est

flath)- f(a)
h

égal a la limite de

lorsque 4 0

~.

tend vers 0.
Ce coefficient directeur s'appelle le nombre
dérivé de fen a.

Définition : On dit que la fonction f'est dérivable en a s'il existe un nombre réel L, tel

que : 1imf(“+h})l_f(“):L.

h—0

L est appelé le nombre dérivé de fen a.
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Méthode : Démontrer qu'une fonction est dérivable

(> | Vidéo https:/lyoutu.be/UmTOGov6yyE
3 vidéo https:/lyoutu.be/lvS_mw1EYBE

1) Soit la fonction trinéme f'définie sur R par f(x)=x>+2x-3.
Démontrer que f'est dérivable en x=2.

2) Soit la fonction g définie sur R par g(x)= ‘x—S‘.

La fonction g est-elle dérivable en x=5 ?

1) On commence par calculer

f(2+h2_f(2) pour A # 0.

QAR 202+ h)-3-2"—2X2+3

h
_4+4h+h* +4+2h-8
h
2
_ 6h+h B4 6
Donc : limZEFMW=S @) _phi6=6
h—0 h h—0

On en déduit que fest dérivable en x=2. Le nombre dérivé de fen 2 vaut 6.

g(5+h)-g(®)

2) On commence par calculer pour 4 # 0.
|5+h-5]-|5-9
- h
_
h
h_ 1, pour h>0
Donc - £0+tM=80) _ Jh

h —h
7:—l,p0ur h<0

+ —
lim g0 h}i £0) n'est pas égale a un unique nombre réel.

h—0
g n'est pas dérivable en x=5.
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[1l. Tangente a une courbe

Soit une fonction f'définie sur un intervalle | et dérivable en un nombre réel a
appartenant a I.
L est le nombre dérivé de f'en a.

A est un point d'abscisse « appartenant a la courbe représentative C, de f.

Définition : La tangente a la courbe C. au point A est la droite passant par A de

!
coefficient directeur le nombre dérivé L.

_/'lfrl + h)]

fla)

(AM)

j
) - T \ / T
/ / (0] i' a 1

Méthode : Déterminer le coefficient directeur d'une tangente a une courbe
3 Vidéo nttps:/iyoutu.be/0jhxK55j0Ns

On considére la fonction trindme f définie sur R par f(x)=x"+2x—-3 dont la
dérivabilité en 2 a été étudiée plus haut.

Déterminer le coefficient directeur de la tangente a la courbe représentative de fau
point A de la courbe d'abscisse 2.

On a vu que le nombre dérivé de fen 2 vaut 6.
Ainsi la tangente a la courbe représentative de f'au point A de la courbe d'abscisse 2
est la droite passant par A et de coefficient directeur 6.
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16

14 | Tangente a la courbe en A
12 |

10

6 (nombre dérivé de f en 2)

Propriété : Une équation de la tangente a la courbe C, en Aest:

y=Lx-a)+ f(a)

Démonstration :
La tangente a pour coefficient directeur L donc son équation est de la forme :
y=Lx+b ou b est I'ordonnée a l'origine.

Déterminons b :
La tangente passe par le point A(a;f(a)), donc:
f(a)=La+b soit: b= f(a)— La

On en déduit que I'équation de la tangente peut s'écrire :
y=ILx+ f(a)— La

y=Lx-a)+ f(a)

Méthode : Déterminer une équation d'une tangente a une courbe

3 vidéo https:/lyoutu.be/fKEGoo50Xmo
3 Vidéo https:iiyoutu.be/7-262dSKkTQ

On considére la fonction trinéme £ définie sur R par f(x)=x"+2x-3.

Déterminer une équation de tangente a la courbe représentative de fau point A de la
courbe d'abscisse 2.

On a vu plus haut que le coefficient directeur de la tangente est égal a 6.
Donc son équation est de la forme : y = 6(x— 2)+ f(2), soit :
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y=6(x-2)+2"+2x2-3

y=6x-7
Une équation de tangente a la courbe représentative de f'au point A de la courbe
d'abscisse 2 est y=6x—-7.
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